

НЕ ТОЛЬКО ПРЕДАНИЯ СТАРИНЫ ГЛУБОКОЙ...

Закончились отчеты и выборы в первичных организациях, в городских и районных отделениях Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. Скоро областная отчетно-выборная конференция. Что же сделано? Как мы с вами храним прошлое? Какие недостатки в работе ВООПИИК?

Нам, брянцам, есть что вспомнить и есть чем гордиться. В области 2.798 памятников. В России мы уступаем лишь Ленинграду, Краснодарскому краю, Смоленской и Калининской областям. Древнейшие города Руси Брянск, Севск, Стародуб, Трубчевск, Мглин, Почеп, Карачев сыграли немалую роль в объединении славянских племен в единое государство, поэтому наш край называют славянским полем. Рядом с Брянском восстанавливается Свяенский монастырь, затворенный в XIII веке. Есть у нас шедевры мировой известности, памятники археологии — стоянки древнего человека: Супоневская, Тимоновская, Юдиновская, Хотылевская.

Восстановлены усадьбы и мемориальный музей в селе Овстуге, где жил и творил Ф. И. Тютчев. Идут работы в усадьбе Красный Рог, где писал свое произведение А. Н. Толстой. Замечательное творение Каверина — усадьба в дворце в селе Лядячи. Здесь тоже начала восстановительные работы. И, наконец, уделяется внимание памятникам патриотизма и единения русского, украинского и белорусского народов в борьбе против всевозможных захватчиков. И тут не только предания старины глубокой доходят до нас... Проще всего оставить в Брянщине более 1.300 братских могил и кладбищ, в них похоронено около 150 тысяч воинов, партизан и подпольщиков, мирных граждан — жертв фашизма. Обелиски и стелы, аллеи и роции скорби, мемориальные доски — вечные свидетели подвига народа. Их сохране-

ние — это не только сохранение истории, но и сохранение культуры. Многие памятники истории и культуры в области находятся в аварийном состоянии. Их восстановление требует огромных средств.

Можно привести немало хороших примеров шефства над памятниками. В Новозыбковской центральной библиотеке, где около пятисот членов общества, а председателем бюро Анна Абрамовна Рожкова, особенно активны старейшие работники Борис Константинович Желтулов, Клавдия Ефимовна Копалева, Дания Львовна Карачева.

Коллектив Первомайской средней школы Клиновского района, где председателем организации Валентин Викторович Курочкин, шефствует над мемориальным комплексом «Реченка». Первая организация колхоза «Красная нива» Трубчевского района при содействии комсомольцев много сделала по созданию летописи истории села и колхоза. В Клиновском текстильном техникуме созданы музей истории, замечательные работы по художественному исполнению и из более прочного материала обелиски, постаменты, ограды. Так, за три последних года заменено на могилы и кладбищах 165 обелисков, 171 постамент, 174 ветхие ограды на металлических, установлены 764 мемориальные доски.

Частенько слышишь: «Возьмем-то мы платим, а не знаем, куда они деваются...» Приведу такие цифры. В 1987 году поступило 93 тысячи рублей взносов, нарабатывалось на реставрацию мемориальных досок 94 тысячи, в 1989 году: 140 тысяч собрано, 123 — ушло на реставрационные работы.

Лучше других работали Клетнянское, Севское, Унечское, Дятьковское, Новозыбковское, Жуковское отделения общества. Они награждены грамотами президиума Центрального совета ВООПИИК. Получило такую грамоту и областное общество. Можно привести немало хороших примеров шефства над памятниками. В Новозыбковской центральной библиотеке, где около пятисот членов общества, а председателем бюро Анна Абрамовна Рожкова, особенно активны старейшие работники Борис Константинович Желтулов, Клавдия Ефимовна Копалева, Дания Львовна Карачева. Управление Брянского отделения железной дороги не предпринимает для оказания помощи в реконструкции памятников у Голубовского моста на Десне. Герою Советского Союза Ф. Стрельцу, похороненному на станции Полуево в Выгоничском районе, погибшему рабочему железной дороги Мирному на станции Почеп.

Нужно основательно изучить вопрос о том, как охранять уникальные исторические и природные памятники — леса Брянщины. Вернуть Брянска целесообразно создать опытное лесничество, а в лесхоз южного массива по левому берегу реки Десны — национальный парк СССР с охранным статусом, который допускает хозяйственную деятельность. Сюда войдут заповедник, природные заказники, памятные места стоянок и боев партизан, археологические и исторические памятники. А почему бы не прервать архитектурный комплекс Лядячи Сураженского района в архитектурно-музейный заповедник?

Н. ОРЛОВ, заместитель председателя президиума областного отделения ВООПИИК.

телевидение

С 12 по 18 МАРТА

12 ПОНЕДЕЛЬНИК	13 ВТОРНИК	14 СРЕДА	15 ЧЕТВЕРГ	16 ПЯТНИЦА	17 СУББОТА	18 ВОСКРЕСЕНИЕ
<p>1 ПРОГРАММА С 6.30 до 16.30 Профлактические работы. 17.25 Детский час. 18.25 Коллаж. 18.30 Время. 19.00 «Кривь». О производственном конфликте в тульском объединении «Октябрь». 19.45 Премьера мультфильма для взрослых «Наборщики». 19.50 «Уральская вечерка».</p>	<p>1 ПРОГРАММА 6.30 120 минут. 8.35 «Женщины, которым повезло». Телевизионный пятисерийный художественный фильм. 3-я серия. 9.50 Это было... было... 10.10 В мире животных. 11.10 «Бж, пес в мальчике Нико». Мультфильм. 11.25 Детский час. 12.25 Коллаж. 12.30 Время. 16.30 «За родем автор». 16.50 «Проблемы социализма». Обсуждаем юный сборник «Очерки теории социализма».</p>	<p>1 ПРОГРАММА 6.30 120 минут. 8.35 «Женщины, которым повезло». Телевизионный пятисерийный художественный фильм. 4-я серия. «Зина». 9.50 Родники. 10.20 «История с единцей». Мультфильм. 10.30 «Молодежный вестник». 11.10 Вокруг света. 12.10 Реклама. 12.15 8-й Международный фестиваль телепра-</p>	<p>1 ПРОГРАММА 6.30 120 минут. 8.35 «Женщины, которым повезло». Телевизионный пятисерийный художественный фильм. 5-я серия. «Наташа». 9.45 Играет С. Орехов. (Семиструнная гитара). 10.05 «Последняя стоянка». О судьбе русской эмиграции А. Ширинской-Манштейн. 11.05 «Голубая среда». 11.25 Детский час. 12.25 Коллаж. 12.30 Время. 16.50 К 45-летию Победы.</p>	<p>1 ПРОГРАММА 6.30 120 минут. 8.30 «Крейцера соната». Художественный фильм. 1-я и 2-я серия. 11.05 «Все любят цирк». 11.40 «До шестнадцати и старше». 12.25 Коллаж. 12.30 Время. 16.30 Научный вестник. 17.15 «Воробейна - хвостушка». Мультфильм. 17.25 «Вспоминая, братцы, Руем славу». Фильм-концерт. 18.00 Премьера телевизионного документального</p>	<p>фильма «Изледа, Изледа». 18.25 Коллаж. 18.30 Время. 19.00 «Бласт — Советам». 19.30 «Унесенная галактика». Мультфильм для взрослых. 19.35 «Я вам спою». Песни Вадима Егорова. 20.05 По просьбам зрителей. Телевизионный пятисерийный художественный фильм «Королек — птичка певчая». 4-я серия. 21.00 Время. 21.30 Телевизионное знамя. Чрезвычайный и</p>	<p>15.00 «Гадкий утенок». Мультфильм. 15.20 «Очевидное — невероятное». 16.20 Фотоконкурс «Земля — наш общий дом». 16.30 «Здравствуй, милый». Поэт заслуженный артиста РСФСР М. Суворова. 16.55 Политические диалоги. Обсуждаем платформу ЦК КПСС к XXVIII съезду партии. 17.25 8-й Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». 18.00 Международная парадная. 18.45 Премьера мультфильмов «Легенда о черном волке», «Морской бой».</p>

У наших соседей

Открыта диорама

Судьбу белорусской Хатыни разделил в годы минувшей войны курский поселок Большая Дуба: около 100 его жителей — старики, женщины, дети, заподозренные гитлеровцами в связях с партизанами, — были взяты в плен и убиты в своем доме. Как сообщила газета «КУРСКАЯ ПРАВДА», на месте бывшего поселка воздвигнут мемориал жертвам фашизма. В канун 45-летия Победы он пополнился диорамой «Партизанский бой», посвященной одной из крупных боевых операций народных мстителей. Автор диорамы — курский художник А. Влазнев — изобразил эпизод «рельсовой войны», когда в октябре 1942 года 1-я Курская партизанская бригада по заданию штаба Брянского фронта, взорвав мост и полотно на 5-километровом участке, почти на 20 суток вывела из строя железную дорогу Брянск — Харьков. Руководил проведением операции комиссар бригады А. Федосюкин, ныне директор Курской областной пчелоконтроля.

Учатся арендаторы

Как сообщила смоленская областная газета «РАБОЧИЙ ПУТЬ», на базе Гагаринского зоотехникума начали работать курсы для тех, кто решил стать арендатором или фермером. В районе создаются все условия для реализации решений мартовского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС. Многоукладная экономика в сельском хозяйстве стала свершившимся фактом; на фермах действуют все формы фермерских хозяйств и две кооператива.

О начале периода действия летнего времени

Государственная комиссия единого времени и эталонных частот СССР извещает, что 25 марта начинается период действия летнего времени в 1990 году. В связи с этим в 2 часа 25 марта 1990 года стрелки часов на всей территории Советского Союза переводятся на 1 час вперед.

ПЛАНЕТА СЕГОДНЯ

По странам и континентам

ВАРШАВА. Важный для будущего Польши законопроект — о приватизации государственных предприятий — одобрен на состоявшемся заседании Совета Министров Республики Польша под председательством Тадеуша Мазовицкого. Этот документ — составная часть экономической программы правительства, разработанной в тесном взаимодействии с экспертами Международного валютного фонда и Всемирного банка. Передача государственных предприятий, составляющих сейчас основу польской экономики, в руки акционерных обществ и фирм, а также частным владельцам, было одним из условий предоставления Польше крупных займов различными международными финансовыми организациями и банками.

БЕРЛИН. Заседания «круглого стола» стали неотъемлемой составной частью политической жизни ГДР, на которых происходит широкая дискуссия представителей 16 партий и политических организаций по важнейшим вопросам жизни республики. И на очередном заседании его участники обсудили ряд пунктов, имеющих принципиальное значение для ГДР. Центральное место в работе «круглого стола» заняло обсуждение проекта социальной хартии, внесенной на обсуждение независимым союзом женщин и министерством по труду и зарплате. С определенными дополнениями данный документ являет собой точку зрения ГДР на переговоры с ФРГ по созданию валютного и экономического союза.

ВАШИНГТОН. «Учитывая урочный тон, все соседи Германии имеют право ожидать, что выходящий озобоченность вопрос о границах будет снят раз и навсегда и что это будет условием нормализации статуса Германии. Такова, по словам председателя сенатского комитета по иностранным делам Клейборна Пелла (демократ от штата Род-Айленд) цель резолюции, внесенной на рассмотрение сената. В документе, в частности, напоминает, что четыре державы — победительницы — СССР, США, Великобритания и Франция — «по-прежнему несут ответственность за будущее Германии и, в частности, по-прежнему осуществляют полномочия над Берлином» и поэтому для воссоединения Германии потребуются согласие четырех держав.

Москву защищавшие
Недавно в «Брянском рабочем» был дан материал об встрече ветеранов — участников первых боев на границе. Сейчас в стадии подготовки еще две встречи — тех, кто дрался в сороч первом на Брянском фронте, и участников битвы под Москвой. Застря, 11 марта, мы приглашаем в редакцию тех, кто сражался у стен столицы. Начало сбора — в 14 часов.



Имеете шанс стать выше ростом...

Хорошо это или плохо, но в Америке многие считают, что успеха в жизни скорее могут добиться высокие люди. ...13-летний Ионас Деалин (вы видите его на снимке вместе с доктором Динеленом до начала курса лечения) очень страдал: его рост к этому возрасту достиг всего лишь 148 сантиметров, но по подсчетам мальчишка, 97 процентов сверстников были значительно выше. Но вот у Ионаса и его родителей появилась надежда — им предлоили пройти курс так называемой «терапии человеческого гормона роста». После трех лет такого лечения Ионас быстро стал догонять в росте других подростков, а многих даже превосходить. «Я, конечно, не хочу стать таким, как Майкл Джордан или Ларри Бёрд [знаменитые американские профессиональные баскетболисты], но зато теперь уже никто не сможет крикнуть мне: «Эй, ты, коротышка...»

«Гормон роста» — это лекарство, добываемое из человеческого организма химическим путем, которое затем вводится пациенту при помощи инъекций. В недалеком прошлом этот препарат был большим дефицитом и применялся только в исключительных случаях для больных — в основном детей, страдающих серьезнейшими дефектами и отклонениями. Теперь такой гормон производится в достаточном количестве. Однако среди специалистов возникли существенные разногласия по поводу его использования. Многие считают, что метод несет с собой опасные побочные явления для организма — развитие болезни Альцгеймера, диабета, артрита, а также некоторых форм сердечных заболеваний.

Фотокришна ТАСС.